

В Санкт-Петербурге завершился очередной форум стратегического планирования в регионах России, на котором обсуждались наиболее важные и актуальные проблемы современности. В мероприятии приняли участие руководители ключевых министерств и ведомств страны, регионов, а также российские и зарубежные эксперты. Высказывались самые различные, иногда полярные точки зрения как на процесс разработки стратегий, так и на сам институт стратегического планирования.

КАКАЯ СТРАТЕГИЯ НАМ НУЖНА?



Алексей ИГНАТЬЕВ,

советник губернатора
Калининградской области
по развитию и международному
сотрудничеству

Какие основные выводы, имеющие значение для нас, можно было бы сделать из состоявшейся дискуссии?

Во-первых, впервые одно из ключевых пленарных заседаний форума было посвящено так называемому устойчивому развитию регионов, причем в контексте определения этого понятия ООН. Как известно, главным принципом устойчивого развития является формирование и поддержание баланса между тремя основными сферами жизни людей: обществом, экономикой и

окружающей средой. Поиск и достижение разумного компромисса в процессе развития каждой из сфер и обеспечивает устойчивость всей системы.

В 2015 году ООН провозгласила 17 основных целей, гармоничное достижение которых и должно приводить к устойчивости. Проведенное на форуме голосование показало, что участники посчитали для России и своих регионов наиболее значимыми цели в сфере обеспечения здоровья и долголетия, образования, занятости и роста экономики, а также создания устойчиво развивающихся сообществ граждан на местном уровне.

Дальнейшее обсуждение этой темы показало, что существующие стратегии социально-экономического развития большинства регионов России, к сожалению, не отвечают принципам устойчивости и подчас носят формальный характер.

Во-вторых, представленный на форуме проект стратегии Краснодарского края, разрабатываемый в партнерстве с Леонтьевским центром, может рассматриваться как образцовый. Он создавался в результате проведения в течение года множества стратегических сессий, в которых приняли участие более 10 000 человек. При этом были охвачены практически все основные группы влияния – от поселкового до регио-

нального уровня: чиновники, депутаты, предприниматели, лидеры общественного мнения и гражданского общества, представители СМИ и просто активные граждане, которым небезразлична судьба региона. Активно использовались социальные сети.

В результате региональная стратегия, описывающая коллективное видение будущего и стратегические направления его достижения, стала не просто документом, а средством сплочения общества вокруг совместно выработанной идеи. Особого внимания заслуживает выбор главного стратегического направления развития. Им оказались не туризм и не АПК, хотя именно этими отраслями и знаменит Краснодарский край, а инновации и цифровая экономика. Выбор был сделан с учетом мировых тенденций развития и глубокого понимания своих сильных сторон. Именно для привлечения специалистов этой сферы в стратегии в качестве первоочередной поставлена задача создания в регионе комфортной среды обитания.

В-третьих, необходимо искать баланс между традиционными и перспективными отраслями экономики, четко представляя образ экономики будущего. Цифровые технологии быстро и широко входят в нашу повседневную жизнь. В дальнейшем этот процесс будет

ДНЕВНИК НАБЛЮДЕНИЙ

нарастать. Это касается как внедрения таких технологий в существующий реальный производственно-торговый сектор, так и создания новых экономических сфер. И дело, скорее всего, не ограничится блокчейнами и криптовалютами. Мы находимся уже внутри запущенного процесса быстрой информатизации, что неизбежно приведет к изменениям на глобальных и локальных рынках.

В-четвертых, устойчивое развитие, о котором говорилось ранее, предполагает создание так называемой зеленой экономики, то есть экономики, которая не только не ухудшает окружающую нас среду, но и улучшает ее состояние. Государства, осознающие необходимость подобного подхода, активно стимулируют его внедрение, в том числе налоговыми льготами, преференциями и т. д. Ключевыми отраслями, требующими внимания властей в этой сфере, являются энергетика и логистика. К сожалению, пока в России законодательство, стимулирующее развитие зеленых технологий, развито явно недостаточно. Да и для пропаганды «зеленого» образа мышления и жизни делается крайне мало.

Что эти отмеченные на форуме тенденции значат для нас?

Они показывают, куда движется мир, страна и ее передовые регионы. В этой ситуации мы должны «вписаться» в общие тренды и воспользоваться лучшими практиками. Соотнести эти знания с действующей в области стратегией социально-экономического развития и прийти к осознанию, что нам нужна серьезная «перезагрузка». Внутренние факторы и внешние условия развития региона с момента разработки и принятия стратегии настолько изменились, что говорить о ее актуальности просто не приходится. Кроме того, она так и осталась лишь объемным документом, а не средством консолидации калининградского сообщества с обозна-

чением четких и совместно выработанных целей развития.

Нужна миссия, которая позволила бы нам предложить держателям ресурсов (федеральному центру, инвесторам, новым жителям), которых явно недостаточно, то, что нужно им и за что они были бы готовы своими ресурсами поделиться с нами. Учитывая наши скромные размеры (менее миллиона человек и всего 15 000 кв. километров) и полуэкславное положение, мы можем с успехом продолжать выполнять для Москвы роль модели нового качества регионального устойчивого развития с цифровой зеленой экономикой, эффективной системой управления и исключительно благоприятной средой обитания.

Немаловажной является и функция приграничного сотрудничества, которая в эпоху санкций и эмбарго остается той самой форточкой, через которую реализуются добрососедские взаимовыгодные отношения между российскими и евросоюзными регионами.

Что касается стратегических направлений устойчивого развития, то, полагаю, мы могли бы конкурировать, в частности, с Краснодарским краем за сферу инноваций. Причем как в разработке передовых технологий, так и в продвижении (трансферте) уже имеющихся в ЕС технологий далее на пространство Евразийского экономического союза. Важным для нас остается и активное развитие экономики услуг.

И, главное, надо помнить, что нам нужна стратегия не губернатора области и не регионального правительства. Нам нужна стратегия Калининградской области. А это означает, что в ее разработке должны участвовать все активные жители региона, которым небезразлично, в каком обществе мы будем жить завтра и через 20 лет.



СОЛНЦЕВ и ПАРТНЁРЫ

Юридическая фирма

**ЭКСПЕРТЫ
В ЮРИСПРУДЕНЦИИ
ДЛЯ ВАШЕГО
БИЗНЕСА**

Входим в лучшие региональные юркомпании России по рейтингу портала «Право.ru» в следующих областях:

- Разрешение споров (2016)
- Банкротство (2014-2015)
- Интеллектуальная собственность (2015)
- Арбитражный процесс (2015)
- ТОП-75 лучших региональных юркомпаний России (2010)

ул. 9 Апреля, дом 7,
г. Калининград,
Россия, 236016

8 800 555 98 75
8 (4012) 98-56-45

info@seplegal.ru



seplegal.ru